

# 民生

# 广清、广州东环城际铁路启用新版运行图

“大站快车”停靠站点及时段有调整

**新快报讯 记者李佳文 通讯员钟靖民报道** 广州地铁集团广东城际运营公司宣布,5月12日起,广清、广州东环城际铁路启用新版运行图,“大站快车”停靠站点及时段有调整。

数据显示,自广清城际铁路北延线开通以来,客流主要集中在“花都-清城”区段。为进一步匹配旅客出行需求,广

清、广州东环城际铁路启用新版运行图,花都站7:30、16:46及飞霞站6:00、6:50、8:12、17:30开行“花都-清城-飞霞”大站快车,除以上车次外,其他大站快车为“花都-清城”直达交路,每天“花都-清城”直达列车增至28列次,直达列车运能提升约30%,“花都-清城”区段平均行车间隔将压缩至约20分钟。

广东城际温馨提醒,搭乘城际列车时,请留意列车与站台间的空隙,照看好随行的老人与儿童,避免踩空。运行图调整后,列车开行时间将相应有所调整,旅客可通过“广东城际”微信公众号、12306等途径了解车次发车时间,如有疑问可联系车站工作人员或拨打服务热线020-96891进行咨询。



■资料图片。新华社

## “数字海丝”线上策展大赛启动 让千年商港繁华在云端“复活”

**新快报讯 记者许婉婕 通讯员海博宣报道** 近日,广州海事博物馆举办2025年国际博物馆日宣传周活动启动仪式,活动以“传承·融合·创新”为主题,以专家研讨、策展大赛、文创集市、精品展览等方式,向广大群众推介黄埔区的博物馆建设成果。

### 鼓励青年学生等用新技术设计展览

启动仪式上,第二届广东省“数字海丝”线上策展大赛正式启动。大赛由广州海事博物馆与广东省博物馆协会合作举办,鼓励青年学生和社会公众利用虚拟现实、3D建模等技术,依托广州海事博物馆开放的文物数字资源,设计互动展览,让千年商港的繁华在云端“复活”。

### 学生策展人大赛聚焦黄埔考古成果

博物馆日宣传周期间,广州海事博物馆与广州市文物考古研究院、广州实验中学、广州市考古研究院黄埔工作站共同开启“走进考古 再现历史”学生策展人活动。该项目为期2个月,广州实验中学的同学们将承担起展览策划的重任,依托黄埔区近年来的重要考古发现,共同实施策划考古成果展。广州海事博物馆与广州市文物考古研究院还将为同学们带来展览策划和文物知识的专业培训,为本次策展活动提供专业的学术指导。

### “文创潮墟”打造消费娱乐新场景

5月17日-18日,南海神庙前的“文创潮墟”汇聚非遗技艺与潮流设计,通过



■来自广东省博物馆协会的专家齐聚一堂探讨数字化博物馆的未来。

独具特色的非遗文创、琳琅满目的潮玩产品吸引众多年轻人前来“赶集”,传统与现代在此碰撞出火花。而汉服专场导赏、问答有礼等活动,则以零门槛的参与方式拉近博物馆与公众的距离,让文化传播从单向输出转变为双向对话。

此外,广州海事博物馆和广东环亚美容化妆品博物馆将亮相“国际博物馆日”广州主场活动,在团一大广场设置“博物馆墟市”摊位。观众通过打卡摊位,可以亲手体验非遗漆艺,打造独一无二的古风书签或发饰,还可以DIY创作充满诗意的干花书签,留住美好瞬间。

广州海事博物馆结合正在展出的“去天尺五——汉唐长安韦杜家族生活

特展”,以“穿越次元壁 汉唐画中人”为主题,与汉服社团合作,让古老壁画中的人物“活起来”,在南海神庙的苍翠古木间郊游,与观众共同游玩投壶、飞花令等传统游戏。

### 专家齐聚探讨数字化博物馆的未来

2025年国际博物馆日以“快速变化社会中的博物馆未来”为主题,呼吁全球文博机构在技术革新与社会转型中探索可持续发展的新路径。在5月12日举办的“数字化赋能博物馆发展研讨会”上,来自广东省博物馆协会的专家齐聚一堂,围绕《博物馆数字资源授权与审查操作指南》展开研讨,并倡议成立“大湾区博物馆数据可信空间联盟”。

## 深南高铁 按下建设“快进键”

项目通车后,深圳至南宁高铁仅2.5小时

**新快报讯 记者许力夫报道** 作为广东省内联外通的大通道深南高铁,建设进度条正在持续刷新中。其中,云浮段全线5条隧道16个掌子面正在同步掘进,工程已累计完成5210米,完成总任务量的19.3%。项目通车后,深圳至南宁高铁最快运行时间将缩短至2.5小时。

日前,在深南高铁SNSG-2标段新中隧道进口处,挖掘机轰鸣作业、运输车辆往来不停,24小时运作的风机装置实现洞内外空气调节、流通。洞外扬尘监控系统清晰记录洞内温度、湿度、气压、风速、风向、噪声等数据。

据项目相关负责人介绍,新中隧道全长3220米,规划为单洞双线隧道。自进场施工以来,已完成815米隧道掘进,达成工点总任务量51%,按计划将于2026年2月完成隧道贯通并进入竣工验收阶段。

深南高铁SNSG-2标段位于云浮市云城区、云安区内,线路长约29.8公里,包括5条隧道共27公里、6座桥梁共2.78公里,桥隧占比高达99.6%,计划于2027年完成建设。

深南高铁作为粤港澳大湾区快速联系广西等大西南地区的高速铁路重要通道,项目建成通车后,将大大提升粤港澳大湾区的辐射效应,有效提升两广铁路客运质量,扩大两广通道能力,填补区域路网空白,对便利沿线居民出行、带动周边地区发展等具有重要意义。

## 周末来麓湖水上活动中心 看龙舟赛



**新快报讯 记者王彤 通讯员汪张跃报道** 5月13日上午,2025年广州市龙舟锦标赛暨广州水上运动嘉年华举行新闻发布会,通报本次赛事相关筹备情况(见上图)。据悉,2025年广州市龙舟锦标赛将于5月17日在麓湖水上活动中心举办,来自全市各区的25支队伍,共计750名参赛选手将劈波斩浪、同场竞技。

比赛共设2个竞赛组别,分别为公开组22人龙舟、企业公开组22人龙舟。活动日程安排两天,其中5月17日为龙舟锦标赛的预赛、开幕仪式、复赛、半决赛、小决赛、决赛及颁奖;5月18日为水上运动嘉年华非遗绝技独竹漂、皮划艇竞速秀表演、非遗集市及水上运动体验。

本次赛事由广州市体育局、广州市林业和园林局、广州市总工会、广州市体育总会作为主办单位,广州市白云山风景名胜区管理局、广州市龙舟协会等作为承办单位。赛事旨在进一步落实“全民全运 全运惠民”理念,喜迎第十五届全国运动会,激发广大市民参与水上运动的热情,实现广州市“体育+文旅+金融”的完美融合,推动文化产业、全民健身事业及旅游业等长足发展。